
    Miłość chrześcijańska nie polega na tym, aby robić coś nadzwyczajnego, więcej niż inni. Jezus nie ustano-

wił żadnych dodatkowych praw czy nakazów, ani też żadnych nie usunął z Prawa. Kiedy mówi: Miłujcie 

swoich nieprzyjaciół!; Jeśli cię kto uderzy w policzek, nadstaw mu i drugi!; Jeśli zabiera ci płaszcz, nie broń 

mu i szaty, nie dodaje nowego przykazania, lecz wzywa nas, abyśmy byli świadkami bezgranicznej miłości 

Boga do nas samych i do wszystkich ludzi, abyśmy byli jej nosicielami.   

    Autentyczne szukanie Boga i Jego królestwa prędzej czy później doprowadzi do spotkania Go w Chrystu-

sie, bo człowiek stanie w obliczu prawdy o sobie domagającej się Bożego miłosierdzia, które przychodzi  

i realizuje się wobec nas w Osobie Jezusa Chrystusa i darze Jego Ducha.   

    Życie miłosierdziem to zupełnie inna rzeczywistość niż spełnianie „dobrych uczynków”. Tu trzeba niejako 

opuścić własne życie, własne terytorium i wejść w życie tego drugiego. Nie można wchodzić na siłę, jako 

nieproszony gość, a więc trzeba zbliżyć się z taką miłością, akceptacją, taką czułością i delikatnością, że 

zostanę zaproszony do środka, uznany za swego. Trzeba umieć się nie gorszyć życiem bliźniego i najpierw 

słuchać. Słuchać, a nie dawać recepty. Wsłuchać się i chcieć poczuć ból i ciężar przygniatający bliźniego, 

nawet dotknąć jego śmierci, tego co go zabija: rozpaczy, smutku, bezradności, która jest w nim. Dać mu nie 

to, co zbywa, ale oddać część własnego życia.  
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VII NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

NIEDZIELNA EWANGELIA ŁK 6, 27-38 

    Jezus powiedział do swoich uczniów: «Powiadam wam, którzy słuchacie: Miłujcie waszych nieprzyjaciół; 

dobrze czyńcie tym, którzy was nienawidzą; błogosławcie tym, którzy was przeklinają, i módlcie się za tych, 
którzy was oczerniają. Jeśli cię kto uderzy w policzek, nadstaw mu i drugi. Jeśli zabiera ci płaszcz, nie broń 
mu i szaty. Dawaj każdemu, kto cię prosi, a nie dopominaj się zwrotu od tego, który bierze twoje. Jak chce-
cie, żeby ludzie wam czynili, podobnie wy im czyńcie.  
    Jeśli bowiem miłujecie tych tylko, którzy was miłują, jakaż za to należy się wam wdzięczność? Przecież i 
grzesznicy okazują miłość tym, którzy ich miłują. I jeśli dobrze czynicie tym tylko, którzy wam dobrze czy-

nią, jaka za to należy się wam wdzięczność? I grzesznicy to samo czynią. Jeśli pożyczek udzielacie tym, od 
których spodziewacie się zwrotu, jakaż za to należy się wam wdzięczność? I grzesznicy pożyczają grzeszni-
kom, żeby tyleż samo otrzymać.  
    Wy natomiast miłujcie waszych nieprzyjaciół, czyńcie dobrze i pożyczajcie, niczego się za to nie spodzie-
wając. A wasza nagroda będzie wielka i będziecie synami Najwyższego; ponieważ On jest dobry dla nie-
wdzięcznych i złych. Bądźcie miłosierni, jak Ojciec wasz jest miłosierny. Nie sądźcie, a nie będziecie sądzeni; 
nie potępiajcie, a nie będziecie potępieni; odpuszczajcie, a będzie wam odpuszczone. Dawajcie, a będzie 

wam dane; miarę dobrą, ubitą, utrzęsioną i wypełnioną ponad brzegi wsypią w zanadrza wasze. Odmierzą 

wam bowiem taką miarą, jaką wy mierzycie». 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

KOMENTARZ 



ZAPRASZAMY DO WZIĘCIA UDZIAŁU 



 Z dr. hab. Aleksandrem Bańką, profesorem Uniwersytetu 

Śląskiego, delegatem Polski i jednym z przedstawicieli 

Europy w ramach XVI Zgromadzenia Ogólnego Synodu 

Biskupów rozmawia ks. Tomasz Podlewski. (fragmenty) 

„Niektórzy sądzą, że ten synod to jakiś zamach na 
doktrynę Kościoła. Otóż nie! To zupełnie błędne rozumienie. Synod nie 

działa na zasadzie walki frakcji. Papież podkreślił, że synod to nie parlament. Tu się niczego nie 
głosuje. Synodalność to styl bycia Kościoła. Synod odwołuje się do podmiotowości świeckich  
w Kościele, bo nie są oni wyłącznie obiektem działań duszpasterskich. Synodalność to budzenie  
w Kościele podmiotowości osób świeckich. To powrót do czegoś bardzo biblijnego (…). Nam, 
Polakom, przyda się urealnienie i świadomość tego, że jesteśmy częścią Kościoła, a nie pępkiem 
świata. Jesteśmy dzisiaj w polskim Kościele mocno podzieleni i nie potrafimy spojrzeć na 
rzeczywistość eklezjalną z perspektywy drugiej osoby, z którą często mieszkamy ramię w ramię. 
Myślę, że wejście w dialog i wspólne pochylenie się nad problemem, to jest właśnie to, co Ojciec 
Święty nazywa wspólną drogą. Jest w tym głęboka intuicja. Bo synod to dla Kościoła nie tylko 
przestrzeń rozumowania. Tu chodzi o wejście także w serce Kościoła: o wrażliwość na drugiego i 
bliskość”  

Ks. Tomasz Podlewski: Chciałbym zapytać teraz o samą drogę synodalną. Jedni chcieliby ją wrzucić  
w kościelne nowatorstwo czy przesadną postępowość. Z drugiej strony są tacy, którzy upatrują w niej 
pewne niebezpieczeństwo, a nawet pozwalają sobie na snucie teorii spiskowych. Jak Pan Profesor 
kształtuje swoje spojrzenie na tematykę drogi synodalnej Kościoła?  
Prof. Aleksander Bańka: Te dwie skrajności są oczywiście błędną ścieżką. To zupełnie nie jest intuicja 
Ojca Świętego. Zarówno ogólne dokumenty kościelne o synodalności, jak też dokument 
przygotowawczy i vademecum bezpośrednio związane z tym konkretnym synodem pokazują, że 
synodalność jest pewnego rodzaju stylem bycia Kościoła. Stylem, który trochę zagubiliśmy. Przecież 
idea synodu jest obecna w Kościele od samego początku, natomiast synodalność jako pewnego rodzaju 
sposób przeżywania Kościoła i dyskutowania o jego potrzebach i problemach, to jest coś, do czego od 
Soboru Watykańskiego II wyraźnie się powraca. Łączy się to z mądrą praktyką eklezjologiczną. 
Mianowicie – z praktyką odwoływania się do podmiotowości świeckich w Kościele. Jako osoby świeckie 
nie jesteśmy w Kościele wyłącznie obiektem działań duszpasterskich. Ze względu na chrzest, jesteśmy 
dla prezbiterów partnerami w przeżywaniu Kościoła. Synodalność to budzenie naszej podmiotowości  
i tożsamości oraz przeżywania siebie w Kościele w jedności z Ojcem Świętym i Kolegium Biskupów. 
Odkrywanie tej eklezjologii uczestnictwa, czyli angażowania się w sprawy Kościoła, to dla mnie powrót 
do czegoś bardzo biblijnego i patrystycznego. Przecież zgromadzenia u korzeni Kościoła miały bardzo 
wiele z tego ducha.  
Ks. Tomasz Podlewski: Niektórzy już na starcie oczekują od synodu jakichś konkretnych rozwiązań, 
sformalizowanych odpowiedzi, dokumentów i przepisów. To z jednej strony dobre, ponieważ wiemy, 
jak wiele cennych i ożywczych dla Kościoła adhortacji powstawało choćby po synodach ostatnich 
dekad. Chciałbym jednak zapytać, czy wg Pana Profesora owocność synodu da się zmierzyć wyłącznie 
praktycznymi rozwiązaniami i nowymi dokumentami? Czy może chodzi w tym wszystkim o coś więcej 
i już sam czas spotkań może okazać się owocny?  
Prof. Aleksander Bańka: Myślę, że ten synod jest akurat takim wydarzeniem, w którym o same 
dokumenty chodzi właśnie najmniej. One są ważne, ale Ojciec Święty wczoraj mówił nam wyraźnie, że 
dokument ma być efektem pewnego consensusu i nie może wprowadzać czegoś, co byłoby wbrew 
jakimkolwiek Kościołom lokalnym. Dokument ma być zewnętrznym wyrazem zwieńczenia jakiegoś 
procesu. Ale sam ten proces jest ważniejszy niż dokument pisany! Dlaczego? Dlatego, że – jak pokazuje 
to Ojciec Święty – proces jest szkołą. Jesteśmy w szkole synodalności, czyli uczenia się dialogu  

KILKA MYSLI O SYNODZIE - DR. ALEKSANDER BAŃKA 



i mądrego partnerstwa. Uczenia się wspólnego poszukiwania rozwiązań duszpasterskich bez 
naruszania doktryny. I to chcę jasno pokazać, bo niektórzy sądzą, że ten synod to jakiś zamach na 
doktrynę Kościoła. Co prawda nie wszyscy nawet wiedzą, na co dokładnie mielibyśmy robić tutaj 
zamach, ale jest taka idea, że ten synod to jakiś spisek. Otóż nie! To zupełnie błędne rozumienie. 
Ojciec Święty wysyła jednoznaczne sygnały pokazujące, że synod nie będzie działał na zasadzie walki 
frakcji czy wpływów rozstrzygających kwestie doktrynalne. Papież dwukrotnie – i wczoraj, i dzisiaj, 
nawet w czasie homilii – podkreślił, że synod to nie parlament. Tu się niczego nie głosuje. Tu nie ma 
głosu większości, który wolą tej większości miałby wprowadzać fundamentalne zmiany w Kościele. 
Myślę, że to jest pewnego rodzaju sygnał w stronę niemieckiej drogi synodalnej. To nie jest linia 
myślenia Franciszka. On ma głęboką, zgodną z teologią, nauczaniem i tradycją Kościoła wizję 
synodalności. Dlatego nie chcę tu moralizować, tylko raczej zachęcić: uważam, że powinniśmy za tym 
pójść.  
Ks. Tomasz Podlewski: W czasie rozpoczęcia obrad, na swoim koncie twitterowym umieścił Pan 
Profesor kilka zdjęć i film z podpisem: „Time of grace”. Chciałbym zapytać właśnie o ten „time of 
grace” – czas łaski. Na pewno łaską jest samo bycie tutaj, w Rzymie, ale ostatecznie tym czasem 
łaski jest chyba także to, co przed nami, prawda? Nadchodzi czas na spotkania i modlitwę  
w Kościołach lokalnych… A zatem: jak będzie wyglądał ten czas łaski po dzisiejszej inauguracji? Co 
dalej?  
Prof. Aleksander Bańka: Chciałbym, aby to przełożenie na Kościół lokalny wyglądało w ten sposób, 
że zaczną się tworzyć środowiska dialogu. Myślę, że mimo wszystko w pół roku jesteśmy w stanie to 
zrobić. Będzie może trudniej wypracować od razu jakieś konkretne rozwiązania, jak może chcieliby 
niektórzy, ale być może ten najbliższy okres dlatego jest taki krótki, aby właśnie nie tylko na 
dokumentach się skupiać…. Oczywiście: proces tworzenia dokumentów pojawi się pewnie 
naturalnie, ale ważniejsze jest to, aby wejść w przestrzeń dialogu. Warto, aby w diecezjach, na 
różnych poziomach – czy to rad parafialnych, czy wspólnot, ruchów i stowarzyszeń – powstały 
środowiska, w których wedle metodologii podpowiedzianej przez dokument synodalny zaczniemy 
rozmawiać: mówić o troskach, potrzebach i pragnieniach, a w ten sposób będziemy włączać pewne 
impulsy w przestrzeń naszego funkcjonowania. To jest bardzo ważne, bo my jesteśmy dzisiaj  
w polskim Kościele mocno podzieleni, pozamykani i nie potrafimy się przebić, aby spojrzeć na 
rzeczywistość eklezjalną z perspektywy drugiej osoby, z którą często mieszkamy ramię w ramię. 
Niestety, często na poziomie chrześcijańskiego braterstwa, jest u nas katastrofa. Myślę, że wejście w 
dialog, w rozmowę, w umiejętność pewnego rodzaju wymiany myśli i pochylenia się nad problemem, 
to jest właśnie to, co Ojciec Święty widzi jako wspólną drogę, jako owo walking together. To jest 
mocno podkreślane, że wspólnie wędrujemy. Chodzi o to, aby w tej drodze się spotkać, nauczyć 
dialogu, nauczyć braterstwa, otwartości, wrażliwości i bliskości… To są takie słowa, które cały czas 
funkcjonują w przestrzeni, którą otwiera nam Ojciec Święty. Warto, abyśmy je potraktowali nie jako 
slogany, ale jako coś, co mu naprawdę leży na sercu. Jest w tym głęboka intuicja. To jest dla Kościoła 
nie tylko przestrzeń rozumowania. Tu chodzi o wejście także w przestrzeń tego, co jest najbardziej w 
sercu, czyli o wrażliwość na drugiego, bliskość, obecność, zaangażowane uczestnictwo. To jest 
właśnie serce Kościoła i serce chrześcijaństwa.  
Ks. Tomasz Podlewski: … a to wszystko, tak jak powiedział Pan Profesor na początku –  
z otwartością na Ducha Świętego i modlitwę, a nie wyłącznie w oparciu o wytwory intelektualne… 
Prof. Aleksander Bańka: Tak jest! W tym kontekście chcę podkreślić bardzo mocno to, na co 
szczególną uwagę zwraca Ojciec Święty. Mianowicie – jak ważna jest adoracja i modlitwa.  
W debatach synodalnych, w kuluarach i w małych grupach, mówimy dużo o kontakcie ze Słowem 
Bożym i o Eucharystii. To są te najważniejsze elementy, które od zawsze w Kościele są sercem. One 
maja nas budzić do większej wrażliwości i do obecności w świecie, a nie zamykać w wewnętrznej 
twierdzy. Dla mnie synodalność to jedną nogą stać w tradycji, a drugą – w przyszłości. Ojciec Święty 
mówił nam o tym, aby nie być Kościołem, który ma długą i piękna przeszłość, ale nie ma przed nim 
przyszłości. Synodalność jest po to, abyśmy w naszą przyszłość poszli bez lęku… 

 



Poniedziałek 

21.02.2022 

7:00 
1. Za + Jerzego Mieczkowskiego - greg. 21. 
2. Za + Marka Gorlikowskiego w dniu urodzin, + męża Gerarda, córkę 
Małgorzatę oraz rodziców z obojga stron. 

8:00 
1. Za + Leona Hinz 
2. O szczęśliwe rozwiązanie dla Pauliny i Boże błog. dla rodziców i dziecka 

18:00 
1. Dzięk. z okazji 35. rocz. ślubu Danuty i Krzysztofa z prośbą o bł. Boże i 
opiekę M.B. dla nich. 
2. Za + mama Elżbieta oraz + dziadkowie Maria, Brunon i Tadeusz  

Wtorek 

Święto 

Katedry  

św. Piotra 

22.02.2022 

7:00 
1. Dzięk. z okazji 18. urodzin Janusza oraz 21. urodzin Krzysztofa z prośb z 
prośbą o bł. Boże i opiekę M.B. 
2. Za + Waldera Richert (int. od zakładu pogrzebowego) 

8:00 1. Za + Jerzego Mieczkowskiego - greg. 22. 

18:00 
1. Za + Franciszka Płotka w rocz. śmierci oraz + rodziców Martę i Ludwika 
2. O bł. Boże i opiekę M.B. dla Piotra. 

Środa 

Św. Polikarpa 

23.02.2022 

7:00 
1. O bł. Boże i potrzebne łaski dla rodzinych Wolskich, łaskę wiary i 
potrzebne łaski dla wszystkich 
2. Za + Mirosława Sreberskiego 

8:00 1. Dzięk. z okazji 10. urodzin syna Pawła z prośbą o bł. Boże i opiekę M.B. 

18:00 
1. Za + Jerzego Mieczkowskiego - greg. 23. 
2. Za + Władysława i Barbarę Szur 

Czwartek 

24.02.2022 

7:00 
1. Za + Jerzego Mieczkowskiego - greg. 24. 
2. Dzięk. z okazji urodzin Wiktorii z prośbą o bł. Boże, dary Ducha Świętego i 
Boże prowadzenie. 

8:00 
1. Za + Marię Kotłowską, + Teresę i Alfonsa Arendt oraz + Eugeniusza i 
Elżbietę Konkol 

18:00 
1. Za + Brunona Gosz - int. od pracowników firmy DRAWEX. 
2. Za + członkinie Róży Matek Marii Magdaleny z Lnisk. 

Piątek 

25.02.2022  

7:00 
1. Za + Jana i Jerzego Kamińskich 
2. Za + Mieczysława Hinca 

8:00 
1. Za + z rodziny Muller i Stankowskich 
2. Za + Władysława, Annę i Bernarda Dzionk 

18:00 1. Za + Jerzego Mieczkowskiego - greg. 25. 

Sobota 

26.02.2022  

7:00 
1. Za + Ignacego i Agatę Karczewskich 
2. Za + Annę i Franciszka Zając oraz + z rodziny Zając 

8:00 
1. Za + Jerzego Mieczkowskiego - greg. 26. 
2. Za + syna Tadeusza Dargacz 

18:00 1. Za + rodziców Jana i Krystnę - w rocz. śm. oraz + brata Ryszarda 

VIII Niedziela 

Zwykła 

27.02.2022 

7:00 1. Za + z rodzin Drewing i Wybraniak 
8:30 1. Za + Jerzego Mieczkowskiego - greg. 27. 

10:00 
1. O bł. Boże i opiekę M.B. dla Ireny i Tadeusz Drywa oraz ich dzieci i 
wnuków. 

11:30 
1. Za + rodziców Eugenię - 1. rocz. śm. i Władysława oraz + rodzeństwo 
Małgorzatę i Stanisława 

13:00 
1. Za + rodziców Małgorzatę i Jerzego Radomskich oraz + brata Wojciecha - 
20 rocz. śm.  

18:00 1. O bł. Boże oraz potrzebne łaski dla Iwony i całej rodziny z okazji urodzin.  
20:00 1. Za + Sebastiana Ranachowskiego z okazji urodzin. 

Intencje mszalne 

II spotkanie otwarte do grup synodalnych  

20.02.2022 g. 16.00 w domu parafialnym - I piętro 

Serdecznie zapraszamy!!!  



1. Pozdrawiamy wszystkich modlących się w naszej 
parafii. 

2. W Liturgii Kościoła w najbliższym tygodniu: 

 wtorek - Święto Katedry św. Piotra. 

 środa - św. Polikarpa - biskupa i męczennika 

3. Spotkania duszpasterskie: 
 II otwarte spotkanie synodalne jest dzisiaj o 16.00 w domu 

parafialnym. Serdecznie zapraszamy do grupy synodalnej.  
 Wspólonta „Iuvenes” zapraszama na spotkania w środy o 20:00.  

 Dekanalne oratorium Młodych w najbliższy czwartek o godzinie 

19.00 w kościele. Serdecznie zapraszamy młodzież z całego dekanatu 
żukowskiego. 

 Spotkania dla dzieci I komunijnych rozpoczną się po feriach 
zimowych w normalnym układzie.  

4. Kurs Alpha dla dorosłych i młodzieży rozpocznie się za tydzień w 
poniedziałek 28 lutego o 19.00 w domu parafialnym. Zapisy przez 
stronę www.alphazukowo.pl 

5. Karnawałowa zabawa przebierańców dla dzieci ze scholi i Oazy 
Dzieci Bożych w najbliższą sobotę od.14.00 do 17.00 w Zukowskim 
Spichlerzu. Zabawa dla młodzieży z Oazy od 19.00 do 24.00.  

6. Wejście na cmentarz od strony ul. 3 Maja od najbliższego 
poniedziałku będzie zamknięte z powodu remotu schodów. 

7. Mama ucznia jednej z żukowskich szkół w przyszłą niedzielę 27 
lutego będzie przed kościołem sprzedawać własnoręcznie 
wykonane świeczki i ozdoby. Niedawne wichury poważnie 
uszkodziły dach ich domu. Własną pracą starają się zebrać środki na 
jego naprawę. Kupując ozdoby możemy pomóc im w wyremontowaniu 
dachu. 

8. Polecamy nowy numer „Gościa Niedzielnego”, „Mały Gość 
Niedzielny” oraz Parafialny Biuletyn. 

9. W minionym tygodniu pożegnaliśmy z naszej parafii: +Elżbietę 
Kąkol z Glincza (l.87), +Brunona  Langa z Rutek (l.69) oraz  
+Bronisława Pępkowskiego z Lnisk (l.73), którego pogrzeb jest we 
wtorek o 10.00. Dobry Jezu a nasz Panie…  

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - 20.02.2022 r.  - VII Niedziela Zwykła 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku: 8:30-9:00 i 17:00-17:30 oraz  

w sobotę od 8:30-9:00 (z wyłączeniem pierwszych piątków i sobót miesiąca)  

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 

KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 


